苏州图书馆:"10个100%"跨越式提升服务效能

王学思

3月28日,以"阅读,让苏州更美丽"为主题的第十届苏州阅读节在江苏苏州正式启幕。为了配合阅读节的主题活动,当天,苏州图书馆与苏州新华书店联合将苏图天香书屋设立为"你选书 我买单"读书荐书活动的常设基地。今后,凡持有苏州市民卡和苏图读者证的市民都可在书屋内不断更新的新书中任意挑选自己喜欢的图书,办理简单的借阅手续,将图书带回家。

近年来,苏图在图书馆设施网络布局、服务供给方式、阅读推广活动等方面屡屡出新,覆盖市区的总分馆服务体系,让市民享受到了普遍均等的阅读服务,显著提升了市民的阅读品质。

然而,随着城镇化加速推进、人口大规模流动、群众文化素质的提高和现代信息技术的广泛应用,新时期下,人民群众对图书馆服务的诉求出现了很多新变化。人们对于服务获取的便利性、即时性和个性化的需求越来越高,而对于这些变化,图书馆只有通过不断创新服务手段,跨越式地提升服务效能,才能破解群众需求与服务供给之间的矛盾。

为此,在苏州市文广新局的统筹指导下, 苏州图书馆日前正式启动实施了"苏州图书 馆跨越式提升服务效能三年行动计划",该 计划也称为"10个100%计划",即到2017年, 实现公共图书馆城乡设施的覆盖率达到 100%,市民公共图书馆持证率达到100%,总 分馆体系有效持证读者增长100%,总分馆体 系年人均到馆人次增长100%,当年新增普通 图书外借率达到100%,网站访问量每年定比 增加100%,"掌上苏图"利用人次每年增加 100%,全民阅读活动公众参与率增长100%, 总分馆体系开展的全民阅读活动数量增长 100%,"悦读宝贝计划"覆盖率达到100%。计 划通过三年时间,实现图书馆服务效能的跨 越式提升,使苏图体现服务效能的主要指标 大部分达到国内领先水平,部分达到或超过 国际先进水平。

设施网络布局模式提升——"全覆盖"达到国际先进水平

从2005年开始,苏图就致力于建设覆盖城区、经济高效的总分馆体系,截至目前,已建有67家分馆,到馆人次从当时的142万增长到2014年的800万,外借图书册次从46万增长到414万,举办阅读活动从128场次增长到1603场次。在苏州图书馆总分馆体系建设的示范带动下,苏州市公共图书馆又形成了7个以县市区图书馆为总馆、乡镇(街道)图书馆为分馆、村(社区)基层综合信息服务中心为基层服务点的总分馆体系,年接待人次超过2500万。

尽管苏州市公共图书馆总分馆体系早已被业界誉为"苏州模式",成为一种示范,但对于设施网络体系的进一步合理布局和完善,苏州还有更高的追求。目前,苏州已经基本实现了每5万人口拥有一个公共图书馆的国际较好水平。然而,经过调研发现,各县市区的人口分布疏密不同,只有将行政区划、人群分布、服务半径等多个因素综合合考虑,在辖区范围内以每3万人口或每1.5公里服务半径为标准设置一所图书馆,才能更充分地发挥图书馆服务体系的效能。以此标准估算,目前苏州市公共图书馆设施城乡覆盖率在60%左右。苏图计划在未来三年内,均衡布局设施网络,到2017年底,实现覆盖率达100%。

除了服务网络的布局外,苏图还尝试以 多种方式满足特定群体的阅读需求,如在施工人员超过200人的建筑工地设置工地书屋、集装箱图书馆等。此外,今年苏州市政府还将苏图轨道交通图书馆服务网络建设列人了政府实事工程项目,5个新增轨交图书投递点在今年将陆续建成。

市民借阅证件功能升级—— 每位市民都拥有一张"读者证"

过去,只有申办了苏图读者证的居民才

城乡覆盖率100% 01 V 悦读宝贝计划 覆盖率100% 02 市民持证率100% 三年增加100% 连增长100% 全民阅读活动公众 年人均到馆次数 多与率三年增长100% 三年增长100% 05 当年新增普通图书 "掌上苏图"利用 06 、次每年增加100% 网站访问量每年 定比增加100%

1.城乡覆盖率指公共图书馆设施按照国际先进标准覆盖城乡区域、人群的能力。

2.持证率指持证人数占总人口的比率。

3.有效持证读者是指3年内在苏州图书馆总分馆体系内有过借阅书刊或音像资料,或登录过苏州图书馆网站、使用过掌上苏图,或参加过阅读活动的持证读者。

5.当年新增普通图书指扣除保存本、大部书、工具书、参考外借等用于普通外借的图书。

8.全民阅读活动公众参与指到达现场参与阅读活动的公众。

9.全民阅读活动指苏州图书馆总分馆开展的阅读活动。

图书采购、借阅机制创新——

去年9月20日,为庆祝苏州图书馆建馆百年,社区"24小时图书馆"开馆、"网上借阅社区投递"项目启动、苏州首家轨道交通图书馆运营、"你选书 我买单"首期读书荐书活动等一系列创新举措为苏州市民送上重重惊喜,读者通过图书馆便可以高效、快速、便捷地获取最想看的图书。

图书馆的书是读者想看的书

国家公共文化服务体系建设专家委员会委员、上海社科院研究员巫志南表示,提升公共文化服务机构的服务效能应更多地从群众的需求出发,改变过去单纯"自上而下"的供给方式。苏州图书馆"你选书 我买单"活动、"网上借阅社区投递"项目等都是将读者的需求置于首位,从需求出发,再造服务流程,实现了图书采购、借阅等机制和服务的模式创新。

据苏州市文广新局副局长徐春宏介绍, 此次阅读节中,苏图与苏州新华书店的合作 还只是一个开始,未来苏图会将这一模式进 一步拓展,根据苏州当前实体书店的布点情 况,让一些具有特色的实体书店也参与到 "你选书 我买单"的活动中来,建立准人和 退出机制,从而通过社会力量参与的方式建 立一个具有创新性的读者选书服务体系。此 外,苏图还将协调电商购书平台,以期实现 读者网上选书,苏图结算,图书直接递送给 读者的新型服务模式。

2014年,苏图年新增普通图书的外借率达到50%左右,通过一系列服务模式的创新,苏图计划到2017年底将此比率提升至100%,让图书馆购买的图书最大限度地服务于读者。

信息资源供给渠道拓展—— "让图书馆在读者指尖移动"

如今,快速发展的网络信息技术广泛而深刻地影响着人们的生活,不仅改变了人们的思维方式、行为模式,与此同时,人们通过网络终端获取文化信息的需求也大幅度增加。为了适应时代的变化,当前的图书馆服务不仅需要关注常规工作的效能提升,更应着重加强对网络、移动阅读服务供给渠道的拓展。

2008年10月,苏图就率先推出了读者可

以随时获取服务信息的手机图书馆——掌上苏图,这是苏图联合中国移动共同开发的一款软件,经过不断完善优化,点开图标登录移动图书馆,便可以畅享文献检索、扫码、借阅状态查询、新闻查看等多种个性化服务以及即时互动应用,真正实现了"让图书馆在读者指尖移动"的创新理念。

近年来,苏图不断拓展信息服务的新载体,通过技术手段向读者提供多样化、多形式的数字信息服务,如建立"苏州记忆"地方数据库、开展"秀书秀自己"阅读视频大赛等。去年4月,苏图还推出了微信公众平台,读者不仅可以通过微信查询相关的借阅信息,还可查询附近的图书馆、获取苏图的最新活动动态,进一步拓展了读者获取苏图信息的方式。

2014年,苏图网站的访问量和"掌上苏图"的利用人次分别是200万和10万,苏图计划在今后三年内通过不断丰富网络信息资源的供给渠道和方式,使网站访问量每年定比增加100%,达到800万;"掌上苏图"利用人次每年增加100%,达到80万。

全民阅读活动全方位优化—— 让苏州倾城参与、满溢书香

"公共阅读是以政府为主导主要依托公共文化服务设施和机构实施的,而全民阅读是关乎每个公民自身的事情,需要调动每个个体、各种社会力量的积极性一起参与和推动,在推动全民阅读过程中,公共阅读应充分发挥基础性、引领性和主干作用。"苏州市文广新局局长陈嵘说。

"提高市民参加图书馆阅读活动的积极 性,需要从设施、设备、资源、服务、活动等全 方位进行优化,因此苏图在推进实现'10个 100%计划'中每项指标所采取的措施都将有 助于让更多的市民参与到图书馆举办的全民 阅读活动中来。"苏州图书馆副馆长金德政 补充,为使图书馆推出的全民阅读活动更为 系统,提升公众的参与率,苏图还将制定阅 读推广的详细规划和分年度计划,从读者需 求出发,细分受众,使阅读活动小型化、分众 化,提高阅读活动的效益与深度。此外,未 来,苏图还将利用分馆阵地大力开展各种类 型的阅读活动,利用网站、"掌上苏图"等平 台配合开展远程阅读活动,使苏图全民阅读 活动公众参与率三年增长100%,全民阅读活 动数量三年增长100%。

"悦读宝贝计划"是苏图从 2011 年就开始开展的少儿阅读推广服务创新的品牌项目,该计划面向全市 0 至 3 岁婴幼儿免费赠送阅读大礼包,并同步举办亲子阅读讲座,为申领家长和其他父母提供宝宝早期阅读指导。目前,"悦读宝贝计划"发放阅读礼包的覆盖率已经达到 40%。通过参与该计划的阅读的报关活动能够使孩子从小树立良好的阅读的相关活动能够使孩子从小树立良好的阅读的话动,培养孩子的阅读习惯,同时,该计划的遗产,培养孩子的阅读习惯,同时,该计划的面景,但是一些贫困家庭同样对方法,促进了文化公平。为了培养一大批从小就养成阅读兴趣和习惯的苏州市民,苏图计划到 2017年,实现每个新生儿都能够接受到悦读礼包,实现该计划的 100%覆盖。

国家公共文化服务体系建设专家委员会 副主任、北京大学教授李国新表示:"公共图 书馆服务效能提升的标志,是设施、资源、服 务与需求有效对接,公众利用公共图书馆的 范围、程度、效益的最大化。以此衡量,苏州 图书馆的10个100%对我国公共图书馆具有 很好的借鉴和示范价值。"在现代公共文化 服务体系的框架下,要实现服务效能的提 升,适度增加投入是必要的,但一味依靠"砸 钱"未必能收到预期效果。创新一种工作思 路、转换一种工作方法、建立一种激励机制, 或许能够更为有效地实现服务效能的提升。 苏州图书馆的"10个100%计划"正是以一种 灵活的机制加上一份坚定的决心而进行的一 次实现公共图书馆服务物尽其用、人尽其 才、用户满意的创新尝试。这一尝试对于提 高公共图书馆服务效能而言,的确具有巨大 的示范意义。

网上借阅社区投递

原,苏图还将制定图书馆利用积分激励计划,凡是使用图书馆资源、参加图书馆活动的持证读者都将获取到相应的积分,读者使识别的情况。参加图书馆活动的优先权,抵扣借书超期的滞纳金等,还可以换取到电影票、购书券、戏剧票等文化消费优惠。利用积分激励机制,吸引更多的市民走进图书馆,利用图书馆的服务。通过读者证绑定市民卡,苏图实现了市民图书馆持证率100%,更为重要的是,苏图将通过扎实的图书馆推广和阅读促进工作,计划在三年内,让有效持证读者人数从当前

的30.8万提升到60万以上,将年人均到馆

次数从当前的2次提升到4次,实现三年增

长100%。

可以在苏州任意一家图书馆借阅图书,并在

就近的图书馆还书。为了方便更多的市民使

用图书馆服务,自3月28日开始,苏图改变过

去市民申办借书证、持证借书的单一制度,

通过与相关单位的合作,苏州市居民的市民

卡全部开诵了苏图的借阅功能,持市民卡借

书的读者无需缴纳借书押金即可享受借阅服

务。此外,市民卡借阅情况还纳入了市民信

用体系。为鼓励读者更多地利用图书馆资







听冰冰姐姐讲故事 苏州图书馆总分馆地图